

# 太空中开枪会发生什么？

太空是没有氧气的真空，火无法燃烧，但枪依然可以射出子弹。现代的弹药带有氧化剂，能引爆火药，因此在太空中子弹也可以射出。

不过由于太空的环境跟地球千差万别，因此在太空中开枪会遇到跟地球上截然不同的情况。

□快报记者 李欣 编译



宇航员太空带枪示意图

## 情况1

### 不要、不要、不要停……

子弹永远不会停下

如果你在太空中开枪，根据牛顿第三定律，子弹所受到的压力会给枪支造成大小相等、方向相反的作用力。由于你手里拿着枪，因此你会向后移动，如果子弹以每秒1000米的速度离开枪膛，那么你会以每秒几厘米的速度向后移动，因为你的重量比子弹大得多。

你在太空中开枪，子弹会永远行进。“子弹永远不会停下，因为宇宙扩张的速度快于子弹能射出大型物体的速度，因此不会有东西令子弹减速。”哈佛大学宇航员马蒂亚·卡克表示。

在整个宇宙中，子弹仅能够赶上离你的枪距离小于4万光年的微粒。至于开枪的人，也将永远漂浮在宇宙中。

## 情况2

### 肉包子打狗，有去无回 子弹会被大行星吸住

事实上，人类确实能将枪支带上太空，俄罗斯宇航员的标准救生包中数十年来一直都含有枪支。不过，宇航员的枪支不是在太空使用的，而是为了万一紧急迫降地球时降落至危险区域自保所用。然而从理论上来说，宇航员依然可以在降

落前使用枪支。

因此，如果一名宇航员在太空时朝木星开枪会发生什么？

答案就是，宇航员可以随便开枪，不用感到担心。伦敦大学学院的物理学家罗伯特·弗莱克称，木星有巨大的引力场，

能吸引任何子弹。“木星非常巨大，它会吸住子弹，然后让子弹沿曲线进入。”弗莱克说。

布朗大学宇航员皮特·舒尔茨表示，木星的引力能让子弹达到令人难以置信的速度，当子弹穿过木星的大气层时，速度将达到每秒60公里。

## 情况3

### 人在太空飘，哪能不挨刀 朝前开枪能打中自己后背

从背后袭击人是懦夫的举动，不过舒尔茨表示，理论上人们在太空中朝前开枪可以从背后射中自己。

例如，当你在一颗行星的轨道上时，就能够做到这一点。由于围绕行星运行的物体实际上处于恒定的自由落体状态，因此如果你想从背后被自己射

出的子弹打中，就必须找好开枪的角度，好让子弹围绕行星运行，最后正好回到你开枪的地方。你还得把开枪后向后移动的距离算上。

这个场景其实并非听起来那么荒唐，舒尔茨表示科学家们正考虑在太空建造一个类似的自我射击系统，以研究高速

冲击的作用。

卡克认为，如果想在太空中被自己射出的子弹打中背后，较为简单的方法是站在月球的环形山上。卡克说：“从理论上来说，站在月球的环形山上水平开枪，子弹以每秒1600米左右的速度行进的话，最终就会回到开枪的地点。”

# 太空中观光？天梯！

日本大林组建筑公司宣布，计划2050年建成“天梯”，延伸至距地面9.6万千米的太空。届时，普通人有望乘坐天梯，从3.6万千米高处欣赏美丽的地球。

### 这趟“电梯”要乘7天半

《日本时报》23日援引大林组的话报道，天梯概念早就出现在科幻小说中，1991年碳纳米管的问世使得建造天梯成为可能。碳纳米管是一种轻型材料，强度超过钢20倍。

按照大林组的构想，天梯一头固定在地面宇航中心，另一头配备平衡装置。电梯车一次可搭载30人，以每小时200千米的速度上升，大约7天半后抵达建在3.6万千米高处的轨道太空站。

天梯项目负责人胜山里美说，太空站是普通旅行者的终点站，配有生活区域和实验室；研究人员和专家可以继续前行，一直到天梯尽头。

### 从太空往地面修建

胜山里美说：“人们素来喜欢高塔。我们不是从地面修建（天梯），而是从太空建造。”

大林组计划大约2025年开始修建天梯，先发射火箭将两卷用碳纳米管和其他材料制成的缆索运至距地大约300千米

的位置；再用宇宙飞船解开缆索，朝地面放去；与此同时，飞船继续飞升，攀至9.6万千米高处。这一高度大约是地球与月球距离的四分之一。

大林组说，缆索将用电梯车加固，从地面升至顶端，共加固510次。天梯可能采用磁直线电机作为部分动力，另外部分来自太空站附近的太阳能发电设备。

### 建在哪、谁掏钱全都不知道

胜山里美说，大林组目前无法计算建造天梯耗资多少，也不知道在哪里建造，或者谁来“埋单”，“但我们将努力稳步发展，以免天梯停留在梦想阶段”。

她说，大林组承建的“东京天空树”完工在即。这座高634米的铁塔将于5月启用，用于发射数字讯号和观光。

“受此鼓舞，我们的建筑、气候、风力和设计专家说，它（建造天梯）可能实现，”胜山里美说，“我们希望实现这一项目，它将极大节省今后太空发展的费用。”

有意建造天梯的不止大林组一家，美国国家航空航天局等数家机构也有此意向。

黄敏（新华社供本报特稿）



“太空升降机”设计概念图

## 中微子超光速可能是场误会

据新华社日内瓦2月23日电（记者 刘洋 杨京德）去年9月意大利研究人员报告说，发现比光跑得还快的中微子。然而，这一研究项目的合作方之一——欧洲核子研究中心23日发布公报称，此前使用的中微子测速方法存在两处问题，可能导致测量结果出现偏差。

去年9月，意大利格兰萨索国家实验室下属的一个名为“OPERA”的实验装置接收了来自著名的欧洲核子研究中心的中微子，两地相距730公里，中微子跑过这段距离的时间比光速还快了60纳秒（1纳秒等于10亿分之一秒）。

光速约每秒30万公里，爱因斯坦的相对论认为，没有任何物体的速度能够超过光速，这成为现代物理学的重要基础。如果真的证实这种超光速现象，其意义十分重大，整个物理学理论体系或许会因之重建。然而，有关研究结果遭到了众多科学家的质疑，认为实验还不够严谨，需要进一步验证。

欧洲核子研究中心23日在公报中承认，该机构参与的名为“中微子振荡实验”的项目中使用的测速方法存在问题。其中一处问题与为测量工作提供GPS同步服务的振荡器有关，该问题可能导致对中微子运行时间的测量值偏大。另一处问题出在为项目主时钟导入GPS信号的光纤连接器上，与上一问题相反，该问题可能导致对中微子运行时间的测量值偏小。

## 看，他们在月亮上跳舞！



两名宇航员一边唱歌，一边蹦蹦跳跳

阿波罗登月当然是为了进行严肃的科学实验。但一些令人难以置信的画面显示，宇航员们显然在月亮上找到了自己的乐趣，也许那一刹那间，他们把月亮当成了娱乐场所。

在一段1972年阿波罗17号登月的视频中，宇航员哈里森·施密特和尤金·塞尔南在月球表面又唱又跳。

据当事人回忆，施密特首先开唱，他唱的第一句是：“有一天，我在月球上漫步。”接着塞尔南也唱了起来。他们不仅唱歌，还在月球表面又蹦又跳，似乎要把月亮变成他们演出的舞台。

多年以后，两人已经无法完全记清当时的情形，他们对事情发生的时间也出现了分歧。但是，视频的公布又让人们对他们事业产生了新的敬意。

快报记者 潘文军 编译

## “太空细菌”， 世界新能源？

据英国《每日邮报》2月22日报道，英国纽卡斯尔大学的科学家日前表示，他们在位于该国东北部的威尔河河口发现了一种常见于地球上空20英里（约为32.19公里）的“太空细菌”。研究显示，这种神秘的生物体具有超强的发电功能，将来也许会成为一种新的发电原料。

科学家认为，这种被称为同温层芽孢杆菌的微生物是在大气循环的作用下落到地面上的。这个研究小组共从威尔河河口提取出75种细菌，并对每种细菌的发电能力进行了测试。

实验结果显示，与其他细菌相比，用同温层芽孢杆菌制造的微生物燃料电池的发电量是其他微生物燃料电池的两倍。研究小组认为，同温层芽孢杆菌的这一能力可以被人类利用，尤其发展中国家将获益颇多。

据《中国日报》